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บทที ่1 
รีซิสเตอร์เน็ตเวร์ิค 

 อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ชนิดหน่ึงท่ีมีคุณสมบติัในการตา้นไหลของกระแสไฟฟ้า ท่ีเรียกว่าตวั
ตา้นทานหรือเรียกทบัศพัท์ว่า “รีซิสเตอร์” (Resistor) หรือบางคร้ังอาจเรียกย่อๆว่า อาร์ (R) ในวิชา
วงจรไฟฟ้า เราใช้ตวัตา้นทานมาต่อใช้งานในหลากหลายแบบ ในบทน้ีเป็นการหาค่าความตา้นทานรวม
ของวงจร ท่ีน าตวัตา้นทานมาต่อเขา้ดว้ยกนัในลกัษณะต่างๆ 
 

 

 ก่อนท่ีจะศึกษาในเร่ืองการต่อวงจรท่ีมีตวัตา้นทานมาต่อใชง้าน จ าเป็นจะตอ้งมีความรู้ท่ีเก่ียวขอ้ง
กบัตวัตา้นทาน ดงัน้ี 

1.1 สัญลกัษณ์ ของตัวต้านทาน (แบบคงที)่ 
 เพื่อใหง่้ายต่อการเขียนวงจรจ าเป็นตอ้งใชส้ัญลกัษณ์แทนรูปร่างจริงของตวัตา้นทาน ส าหรับวิชา
วงจรไฟฟ้าจะใชต้วัตา้นทานแบบค่าคงท่ีในการศึกษาในเร่ืองต่างๆ  ซ่ึงรูปสัญลกัษณ์เป็นดงัรูปท่ี 1.1  
 
 
 
 

รูปที ่1.1 แสดงสญัลกัษณ์ท่ีนิยมของตวัตา้นทานท่ีใชง้าน 

1.2 หน่วยของตัวต้านทาน 
 หน่วยวดัความตา้นทานของตวัตา้นทาน ในหน่วยสามญัเรียกวา่ “โอห์ม” (Ohm) ใชส้ัญลกัษณ์
โรมนั  แทนการเขียน โดยตวัตา้นทานท่ีมีค่า 1  เม่ือมีกระแสไหลผา่นขนาด 1 แอมแปร์ จะท าให้
เกิดแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานเท่ากบั 1 โวลต ์ โดยค่าความตา้นทานท่ีมีค่าสูงข้ึนมีการเรียกตาม
หน่วย เมตริกซ์ (Matrix) ดงัตารางท่ี 1.1 

ตารางท่ี 1.1 หน่วยของตวัตา้นทาน 
1000   = 1 K (กิโลโอห์ม) = 1×103

 
1000 K = 1M (เมกกาโอห์ม) = 1×106

 

1. ความรู้ทัว่ไปของรีซิสเตอร์ 
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1.3 การอ่านค่าแถบสีของตัวต้านทาน 
 ค่าของตวัตา้นทานถูกเขียนก ากบัไวท่ี้ตวัโดยเขียนเป็นรหสัสี ในปัจจุบนัตวัตา้นทานมีใชง้าน 2
แบบคือแบบ 4 แถบสีและ 5 แถบสี ซ่ึงสีในแต่ละสีจะแทนค่าตวัเลขในแต่ละค่าดงัตารางท่ี 1.2  

ตารางที ่1.2 แสดงค่ารหสัสีตวัตา้นทาน 

สี ด า น ้าตาล แดง ส้ม เหลือง เขียว น ้าเงิน ม่วง เทา ขาว 
ค่าตวัเลข 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 

1.3.1 การอ่านค่าตัวต้านทานแบบ 4 แถบสี มีหลกัการอ่านค่าโดยเรียงเลขจากรหสัแถบสีจากแถบท่ี 1 
(สีท่ีชิดขอบมากท่ีสุด)โดยอ่านค่าสีจาก 2 สีแรกเป็นค่าตวัเลข 2 หลกัและสีท่ี 3 เป็นจ านวนเลข
ศูนยท่ี์เขียนต่อทา้ย รวมแลว้ค่าท่ีไดมี้หน่วยเป็นโอห์ม สีสุดทา้ยคือสีท่ี 4 เป็นสีแสดงค่าความ
ผดิพลาดเป็นเปอร์เซ็นต์ โดยทัว่ไปมี 2 สี คือสีทองหมายถึงค่าผดิพลาดไม่เกิน 5% และสีเงิน
หมายถึงค่าผดิพลาดไม่เกิน 10% ต าแหน่งของแถบสีของตวัตา้นทานดงัรูป 1.2 

 
 
 
 
 
 

 
รูปที ่1.2 แสดงต าแหน่งของแถบสีตวัตา้นทาน 

ตวัอยา่งการอ่านค่าความตา้นทานแบบ 4 แถบสี โดยอ่านเรียงจากแถบท่ี 1 ไดเ้ป็นสีน ้าตาลด า
แดงทอง เม่ือแปลงเป็นตวัเลขจะได ้1-0-2-5% จะไดค้่า 1000 โอห์ม 5% ดงัตารางท่ี 1.2 

ตารางที ่1.2 แสดงค่าท่ีอ่านไดจ้ากแถบสี 

 
แถบสี 1 
(เลขน า) 

แถบสี 2 
(เลขตาม) 

แถบสี 3 
(จ านวนศูนย)์ 

แถบสี 4 
(ค่าผดิพลาด) 

ค่าท่ีอ่านได ้

สี น ้าตาล ด า แดง ทอง 
1000  ±5% 

ค่า 1 0 2(00) 5% 
 

1   0   0   0   ±5% 

แถบที ่1 แถบที ่2 แถบที ่3 แถบที ่4 
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1.3.2 การอ่านค่าตวัตา้นทานแบบ 5 แถบสี มีหลกัการอ่านคลา้ยกบัการอ่านค่าในตวัตา้นทานแบบ 4 
แถบสีเพียงแต่ใชต้วัเลข 3 หลกัและจ านวนเลขศูนยใ์นแถบท่ี 4 (ส าหรับสีทองจะเป็นการคูณ
ดว้ย 0.01 และสีทองจะเป็นการคูณดว้ย 0.1) ค่าในแถบสีท่ี 5 เป็นแถบสีแสดงค่าผดิพลาดซ่ึง
โดยปกติท่ีมีใชง้านอยูใ่นปัจจุบนัมี 2 สีคือ สีน ้าตาลหมายถึงผดิพลาด 1 % และสีแดง หมายถึง
ผดิพลาด 2 % ตวัอยา่งเช่นตวัตา้นทานสี แดง-แดง-แดง-แดง-น ้าตาล (อ่านเรียงจากสีแถบท่ี 1) 
เม่ืออ่านเป็นค่าจะได ้22.2 กิโลโอห์มค่าผิดพลาด 1% ดงัตารางท่ี 1.3 

ตารางที ่1.3 แสดงค่าท่ีอ่านไดจ้ากแถบสี 

 
แถบสี 1 
(เลขน า) 

แถบสี 2 
(เลขตาม 1) 

แถบสี 3 
(เลขตาม 2) 

แถบสี 4 
(จ านวนศูนย)์ 

แถบสี 5 
(ค่าผดิพลาด) 

ค่าท่ีอ่านได ้

สี แดง แดง แดง แดง น ้าตาล 
22.2K  ±5% 

ค่า 2 2 2 2(00) 1% 
 

2      2      2      0      0   ±5% =22.2K  ±5% 
 

 

 การใชง้านตวัตา้นทานในวงจรต่างๆมีการใชง้านท่ีมีค่าความตา้นทานท่ีแตกต่างกนัซ่ึงค่าความ
ตา้นทานท่ีเป็นค่าคงท่ีไดมี้การสร้างข้ึนโดยมีค่าไม่ครบทุกค่าตามท่ีผูใ้ชง้านตอ้งการ ดงันั้นเพื่อใหไ้ดค้่า
ความตา้นทานตามท่ีผูใ้ชง้านตอ้งการสามารถน าตวัตา้นทานหลายตวัมาต่อเขา้ดว้ยกนัเพื่อใหไ้ดค้่าต่างๆ
ตามความตอ้งการได ้โดยการต่อตวัตา้นทาน มีอยูด่ว้ยกนั 3 แบบคือ 

2.1 การต่อตวัตา้นทานแบบอนุกรม 
2.2 การต่อตวัตา้นทานแบบขนาน 
2.3 การต่อตวัตา้นทานแบบผสม 

 

 การต่อวงจรตวัตา้นทานเป็นแบบอนุกรมเป็นการน าตวัตา้นทานตั้งแต่ 2 ตวัมาต่อเรียงกนัไป ซ่ึง
การต่อลกัษณะเช่นน้ีจะส่งผลใหค้่าความตา้นทานรวมของวงจรมีค่าเพิ่มข้ึน โดยค่ารวมของวงจรเป็นค่าท่ี
ไดจ้ากการรวมค่าความตา้นทานทุกตวัดว้ยกนั เน่ืองจากการต่ออนุกรมเม่ือน าไปใชง้านกระแสไฟฟ้าจะ

2. การต่อตวัตา้นทาน 

  การต่อตวัตา้นทานแบบอนุกรม 
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ไหลผา่นตวัตา้นทานทุกตวัเท่ากนั ส่งผลใหอ้ตัราก าลงัท่ีทนไดจ้ะเท่ากบัตวัตา้นทานท่ีมีก าลงัต ่าสุดท่ีต่อ
ในวงจร วงจรอนุกรมสามารถต่อไดด้งัรูป 1.3 

 
 
 
 

 
รูปที ่1.3 แสดงการต่อวงจรตวัตา้นทานแบบอนุกรม 

ค่าความตา้นทานรวมสามารถหาค่าไดจ้ากสมการ 

 

ตัวอย่างที ่1.1  ตวัตา้นทาน 3 ตวั มีค่าเท่ากบั 100  220  330  ตามล าดบัดงัรูป จงหาค่าความ 
  ตา้นทานรวมของวงจร 

R1 R2 R3

100 220 330
 

รูปที ่1.4 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.1  

 วิธีท า จากสูตรวงจรอนุกรมจะได ้ RT =R1+R2+R3 
       =100+220+330 
       =650  

ตัวอย่างที ่1.2  ตวัตา้นทาน 3 ตวั มีค่าเท่ากบั 100  220  330  ตามล าดบัดงัรูป จงหาค่าความ 
  ตา้นทานรวมของวงจร 

R1 R2 R3 R4 R5

240 300 50 120 470

 
รูปที ่1.5 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.2  

 

𝑅𝑇 = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3 + ⋯𝑅𝑛  

 



5 
 

สงวนลิขสิทธ์ิ โดย ครูประภาส สุวรรณเพชร 
www.praphas.com 

 วิธีท า จากสูตรวงจรอนุกรมจะได ้ RT =R1+R2+R3+R4+R5 
       =240+300+50+120+470 
       =1180  

 

 การต่อวงจรตวัตา้นทานเป็นแบบขนานเป็นการน าตวัตา้นทานตั้งแต่ 2 ตวัมาต่อขนานกนั ซ่ึงการ
ขนานของตวัตา้นทานคือขั้วทั้งสองของตวัตา้นทานจะตอ้งสัมผสักนั ซ่ึงการต่อลกัษณะเช่นน้ีเป็นการเพิ่ม
เส้นทางการไหลของการแสผลคือค่าความตา้นทานรวมของวงจรจะมีค่าต ่ากวา่ค่าความตา้นทานตวัต ่าสุด
ท่ีต่ออยูใ่นวงจร วงจรอนุกรมสามารถต่อไดด้งัรูป 1.4 

R3R2 RnR1

 
รูปที ่1.6 แสดงการต่อวงจรตวัตา้นทานแบบขนาน 

ค่าความตา้นทานรวมสามารถหาค่าไดจ้ากสมการ 

 

 
ส าหรับวงจรขนานท่ีมีตวัตา้นทานเพียง 2 ตวัสามารถหาค่าไดจ้ากสมการ 
  

  
=

 

 1
+

 

 2
+

 

 3
+ ⋯

 

  
 

หา ค.ร.น.จะได ้  
 

  
=

 2 +  1

 1 2
 

ดงันั้นสมการหาค่าความตา้นทานท่ีขนานกนั 2 ตวัจะได ้
        
     

 
รูปที ่1.7 แสดงวงจรขนานแบบ 2 ตวั 

 

  การต่อตวัตา้นทานแบบขนาน 

 

𝑅𝑇
=

 

𝑅1
+

 

𝑅2
+

 

𝑅3
+ ⋯

 

𝑅𝑛
 

𝑅𝑇 =
𝑅1×𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
 

R2R1

กรณีท่ีตวัตา้นทาน 2 ตวัขนานกนัจะเขียนวา่  𝑅𝑇 = 𝑅1//𝑅2  และเม่ือค านวณจะเป็น   𝑅𝑇 =
𝑅1×𝑅2

𝑅1+𝑅2
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ตัวอย่างที ่1.3  ตวัตา้นทาน 2 ตวั มีค่าเท่ากบั 100  220  ท่ีเป็นวงจรดงัรูป จงหาค่าความ  
  ตา้นทานรวมของวงจร 

R2=220

R1=100

 
รูปที ่1.8 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.3  

 วิธีท า จากสูตรวงจรขนานจะได ้  

    =
 1× 2

 1 +  2
 

            =
   ×   

   +   
 

       =
     

   
 

               = 68.75       

ตัวอย่างที ่1.4  วงจรดงัรูป จงหาค่าความตา้นทานรวมของวงจร 

R3

2

R2 R4R1

4 5 10

 
รูปที ่1.9 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.4  

 วิธีท า จากสูตรวงจรขนานจะได ้  

   
 

  
 = 

 

  
+

 

  
+

 

  
+

 

  
 

    = 
 

 
+

 

 
+

 

 
+

 

  
 

     =0.5+0.25+0.2+0.1 

     =1.05 
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    RT = 
 

    
 

      = 0.9524       

 
 การต่อวงจรตวัตา้นทานเป็นแบบผสม เป็นการน าตวัตา้นทานท่ีมีการต่อทั้งอนุกรมและขนานใน
วงจรเดียวกนั จุดประสงคเ์พื่อใหไ้ดค้่าความตา้นทานตรงตามท่ีตอ้งการ ในการหาค่าความตา้นทานใช้
การหาค่าความตา้นทานทีละส่วนท่ีต่อวงจรท่ีสามารถค านวณไดด้งัตวัอยา่ง 

 ตัวอย่างที ่1.5 ก าหนดใหค้่าตา้นทานทุกตวัมีค่าเท่ากบั 10  

R3

R2

R1

 
รูปที ่1.10 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.5  

จากรูปท่ี 1.10 เป็นตวัอยา่งวงจรตวัตา้นทานท่ีต่อเป็นแบบผสม ซ่ึงเป็นการผสมกนัระหวา่งวงจรขนานกบั
วงจรอนุกรม โดยตวัตา้นทาน R2 ขนาน R3 แลว้อนุกรมกบั R1 เม่ือเขียนเป็นสมการของวงจรจะไดด้งัน้ี 

     RT =R1+(R2 // R3) 

      =10+(10//10) 

      =  +(         +   ) 

      =  +(       ) 

      =  +(       ) 

      =  +  

      =     

  การต่อตวัตา้นทานแบบผสม 
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ตัวอย่างที ่1.6 ก าหนดใหค้่าตา้นทานทุกตวัมีค่าเท่ากบั 10  

R4

R2

R1

R3

 
รูปที ่1.11 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.6  

จากรูปท่ี 1.11 เขียนสมการไดด้งัน้ี 

     RT =R1+((R2+R3)// R4) 

      =  +(   +    //  ) 

      =  +(          +   ) 

      =  +(        ) 

      =  +      

      =         

ตัวอย่างที ่1.7  

R4

R2

R1

R3

R5

2

4 8

6

12

 
รูปที ่1.12 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.7  

จากรูปท่ี 1.12 เขียนสมการไดด้งัน้ี 

     RT =(R1+((R2+R3)// R4))// R5 
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      =( + 
(  +  )   
( +  )+   ) //   

      =( + 
  
   ) //   

      = //   

      =(
 ×  
 +   ) 

      =4 

 

 วงจรผสมบางชนิดเป็นวงจรผสมท่ีไม่ใช่การผสมระหวา่งวงจรอนุกรมกบัขนาน ดงันั้นจึงไม่
สามารถหาค่าความตา้นทานรวมไดเ้น่ืองจากสามารถหาค่าได ้ จ  าเป็นท่ีตอ้งมีการเปล่ียนรูปการต่อวงจร
ใหอ้ยูใ่นรูปอ่ืนโดยมีคุณสมบติัความตา้นทานท่ีจุดต่างๆยงัคงเดิม ในการเปล่ียนแปลงรูปวงจรมีดว้ยกนั 2 
แบบคือ 

3.1 การแปลงรูปจากเดลตา้เป็นสตาร์ (  ) 
3.2 การแปลงรูปจากสตาร์เป็นเดลตา้ ( ) 

 

 เป็นการแปลงรูปการต่อวงจรตวัตา้นทานท่ีต่ออยูใ่นรูปเดลตา้ใหอ้ยูใ่นรูปการต่อตวัตา้นทาน
แบบสตาร์โดยคุณสมบติัของวงจรยงัคงเดิม ซ่ึงการแปลงเป็นดงัรูปท่ี 1.13 

R3 R2

R1

A

B C

RB RC

RA

A

B C

 

รูปที ่1.13 แสดงการความสมัพนัธ์ระหวา่งวงจรท่ีต่อเป็นแบบเดลตา้กบัแบบสตาร์ 

3. การแปลงรูปวงจรตวัตา้นทาน 

การแปลงรูปจากเดลตา้เป็นสตาร์ (  ) 
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การแปลงตวัตา้นทานท่ีต่อวงจรในแบบเดลตา้ให้เป็นการต่อวงจรแบบสตาร์ใชส้มการดงัน้ี 

    = 
 2 3

 1+ 2+ 3
     ;  

ผลคูณของตวัตา้นทานประกอบจุด

ผลรวมของตวัตา้นทานทั้งหมด
 

    = 
 1 3

 1+ 2+ 3
 

    = 
 1 2

 1+ 2+ 3
 

ตัวอย่างที ่1.8  จากวงจรจงหาค่าความตา้นทานรวม 

R4

R2

R3 R5

2 4

8

6

12

R1

 
รูปที ่1.14 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.8  

จากรูปท่ี 1.14  สามารถแยกส่วนตวัตา้นทานท่ีต่อแบบเดลตา้ไดด้งัรูปท่ี 1.15 

R4

R2R1

R3 R5

2 4

8

6

12

A

B

C

 

RA

R2RC

RB R5

4

12

A

B

C

 
รูปที ่1.15 แสดงวงจรส่วนท่ีแปลงเดลตา้เป็นสตาร์ 

จากวงจรสามารถเทียบเคียงกบัสูตรการแปลงค่าความตา้นทานดงัน้ี 

      = 
 1 3

 1+ 3+ 4
 

    =  
2 ×3 

2 +8 +6 
 

    =  
6

16
   =         
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      = 
 3 4

 1+ 3+ 4
 

    =  
8 ×6 

2 +8 +6 
 =  

48

16
   =     

      = 
 1 4

 1+ 3+ 4
 

    =  
2 ×6 

2 +8 +6 
 =  

12

16
   =        

ดงันั้นจากรูปท่ี 1.15 ค่าความตา้นทานรวมจึงมีค่าเท่ากบั 

      =  +    + 2 //    +  5   

    =     +      +   //  +     

    =     +     //   

    =     + 
    ×  

    +  
 

    =     + 
     

     
 =     +        =       

 

 เป็นการแปลงรูปการต่อวงจรตวัตา้นทานท่ีต่ออยูใ่นรูปสตาร์ใหอ้ยูใ่นรูปการต่อตวัตา้นทานแบบ
เดลตา้โดยคุณสมบติัของวงจรยงัคงเดิม ซ่ึงการแปลงเป็นดงัรูปท่ี 1.16 

R3 R2

R1

A

B C

RB RC

RA

A

B C

 
รูปที ่1.16 แสดงการความสมัพนัธ์ระหวา่งวงจรท่ีต่อเป็นแบบสตาร์กบัแบบเดลตา้ 

การแปลงรูปจากสตาร์เป็นเดลตา้ (  ) 
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การแปลงตวัตา้นทานท่ีต่อวงจรในแบบสตาร์ให้เป็นการต่อวงจรแบบเดลตา้ใชส้มการดงัน้ี 

  1 = 
    +    +    

  
 ;  

ผลบวกของผลคูณคู่ตวัตา้นทาน

ตวัตา้นทานตรงจุด
 

  2 = 
    +    +    

  
 

  3 = 
    +    +    

  
 

ตัวอย่างที ่1.9  จากวงจรจงหาค่าความตา้นทานรวมถา้ตวัตา้นทานทุกตวัมีค่าเท่ากบั 10 โอห์ม 

R3

R2

R1

R5 R6

R4

 
รูปที ่1.17 แสดงวงจรประกอบตวัอยา่งท่ี 1.9  

จากรูปท่ี 1.17  สามารถแยกส่วนตวัตา้นทานท่ีต่อแบบสตาร์ไดด้งัรูปท่ี 1.18 

R3

R2

R1

R5 R6

R4 R3

R2

R1

Rx

Rz

Ry

จากรูปท่ี 1.18  แสดงส่วนของตวัตา้นทานท่ีตอ้งการแปลงรูป คือ R4,R5 และ R6 เม่ือแปลงรูปแลว้จะเป็น 
Rx,Ry และ Rz 
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เม่ือจดัเรียงใหม่เพื่อใหง่้ายต่อการพิจารณาจะไดด้งัรูปท่ี 1.19 
R3

R2

R1

Rx Rz Ry

 
รูปท่ี 1.19 แสดงการจดัเรียงใหม่เพ่ือใหง่้ายต่อการค านวณค่าความตา้นทานรวม 

จากสูตรการแปลงรูปวงจรสามารถเทียบเคียงวงจรไดด้งัน้ี 

      = 
    +    +    

  
 

    = 
 1 ×1  + 1 ×1  + 1 ×1  

1 
 

    = 
1  +1  +1  

1 
 

    = 
3  

1 
  =       

เน่ืองจากโจทยใ์หค้่าความตา้นทานของตวัตา้นทานทุกตวัมีค่าเท่ากนั ดงันั้นจึงเป็นผลใหค้่าความตา้นทาน
ท่ีไดจ้ากการแปลงคือ Rx,Ry และ Rz มีค่าเท่ากนัคือ 30 โอห์ม จากรูป 1.19 หาค่าความตา้นทานรวมได้
เท่ากบั 

      = (  1//   +   3//   )//  2//    

    = (( 1×  

 1+  
) + (

 3×  

 3+  
)) // (

 2×  

 2+  
) 

    = ((1 ×3 

1 +3 
) + (

1 ×3 

1 +3 
)) // (

1 ×3 

1 +3 
) 

    =     +     //    

    =   //     

    = (15×7 5

15+7 5
)  =    
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1. จากรูปท่ี 1.20 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

  

R1=2

R5=10

R3=6

R2=4

R6=12

R4=8

 
รูปท่ี 1.20  

2. จากรูปท่ี 1.21 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

R5=2

R3=6

R6=2

R4=2

R1=3 R2=5

 
รูปท่ี 1.21 

3. จากรูปท่ี 1.22 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

  

R1=6

R3=8

R2=8

R4=12

 
รูปท่ี 1.22 

ปัญหาโจทยเ์พ่ิมเติม 
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4. จากรูปท่ี 1.23 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

R8=10

R6=6

R9=12

R5=18

R1=2 R2=5

R3=3

R7=3

R4=8

 
รูปท่ี 1.23 

5. จากรูปท่ี 1.24 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

R5=2

R4

10
R5

12
R6=8

R1=3 R2=5

R3=7

 
รูปท่ี 1.24 

6. จากรูปท่ี 1.25 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

R1=2

R6=4

R4=10

R2=4

R7=8

R5=5R3=9

 

รูปท่ี 1.25 
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7. จากรูปท่ี 1.26 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

R11=6

R3=4

R12=16

R1=8 R2=5

R4=7 R5=9

R8=10 R9=15 R10=7

R6=14 R7=12

 

รูปท่ี 1.26 

8. จากรูปท่ี 1.27 จงหาค่าความตา้นทานรวม 

R3=14

R1=8

R2=15

R4=17

R5=9

R8=10

R6=18 R7=12

 

รูปท่ี 1.27 


